

民生关注



重庆晨报 民生在线 扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法（以下简称“新法”），自2026年1月1日起施行。新法在多个关键领域填补了制度空白，对执法实践和公民权益保护产生深远影响。新法出台后，对一线基层民警执法活动将会有哪些变化呢？7月3日，记者就此采访了市公安局治安总队。

永川区公安局兴龙湖派出所民警走进居民小区开展文明规范养犬宣传



永川区公安局兴龙湖派出所民警走进居民小区开展文明规范养犬宣传

新修订的治安管理处罚法来了 重庆一线基层民警执法有哪些变化

规范执法程序 提升执法公信力

“首先是规范了民警的执法活动。”市公安局治安总队法制支队民警谭慎豪表示，新法明确民警执法时应出示“人民警察证”，这一规定有助于增强执法的正规性和严肃性，让公众清楚知晓执法者的身份，避免出现冒充执法等不规范行为。

其次，完善了扣押审批程序，新法要求当场扣押时全程同步录音录像，这不仅能够有效防止权力滥用，还能为执法过程提供客观证据，保障执法公正透明。

最后，新法严格规范了“一人执法”的情形和条件，防止因现场执法人员不足导致的执法不公，确保执法活动的严肃性。

新增违法行为处罚 填补监管空白

谭慎豪还表示，新法针对治安管理领域的新情况、新问题，新增了部分违法行为的处罚规定。

针对高空抛物，即使未造成损害，只要危害公共安全即可处罚，与刑法高空抛物罪形成责任阶梯，完善了法律体系，填补了治安管理处罚与刑事处罚之间的空白。

新法明确公安机关对无人机“黑飞”的执法权，解决了此前民警执法“管理无据”的困境，有效规范了无人机的使用。

对组织未成年人有陪侍、胁迫未成年人陪酒陪唱等行为，新法明确给予治安处罚，保护了未成年人的合法权益。

同时，新法强化了对噪音扰民的执法手段，对于经劝阻、调解无效的制造噪声干扰他人行为，公安机关可依据本法查处和处罚。此外，新法将“违规养犬”“犬只伤人”等情形增列为妨害社会管理的行为，提高群众规范养犬意识，促进社会和谐。

填补正当防卫制度空白 保障公民防卫权

正当防卫，是社会关注的话题，谭慎豪也注意到新法在正当防卫方面作出了重要补充。谭慎豪介绍，此前，治安管理处罚法缺乏明确的正当防卫规定，仅靠公安部相关解释，认定程序较为复杂，导致公安机关在执法实践中遇到正当防卫情况时，难以准确界定，容易引发争议。

新法明确规定了正当防卫的合法性，对于符合正当防卫条件的行为，免除其治安管理处罚责任，保障公民行使防卫权的合法性。同时，对防卫限度作出规定，强化了对见义勇为的保护，填补了治安管理处罚法领域正当防卫制度的空白。“这一改变将使公民在制止不法侵害时更有底气，见义勇为者也将得到更坚强的法律支持。”谭慎豪认为，这有助于弘扬社会正气，鼓励公民积极维护自身和他人合法权益。

严惩未成年人严重违法 避免“法不责幼”

新法对未成年人违法的相关规定进行了重要修改，也让谭慎豪很是关注。新法规定，对于已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁的未成年人，如果一年内因违反治安管理被处理两次以上再次违法且应给予行政拘留处罚的，应当执行行政拘留；即使是初次违反治安管理，但情节严重、影响恶劣的，也依法予以行政拘留处罚。

在谭慎豪看来，这一调整改变了过去



基层民警为中学生普法



九龙坡区公安分局民警在石坪桥彩乐荟提醒广场舞团注意控制音量

前，治安管理处罚法缺乏明确的正当防卫规定，仅靠公安部相关解释，认定程序较为复杂，导致公安机关在执法实践中遇到正当防卫情况时，难以准确界定，容易引发争议。

新法明确规定了正当防卫的合法性，对于符合正当防卫条件的行为，免除其治安管理处罚责任，保障公民行使防卫权的合法性。同时，对防卫限度作出规定，强化了对见义勇为的保护，填补了治安管理处罚法领域正当防卫制度的空白。“这一改变将使公民在制止不法侵害时更有底气，见义勇为者也将得到更坚强的法律支持。”谭慎豪认为，这有助于弘扬社会正气，鼓励公民积极维护自身和他人合法权益。

严惩未成年人严重违法 避免“法不责幼”

新法对未成年人违法的相关规定进行了重要修改，也让谭慎豪很是关注。新法规定，对于已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁的未成年人，如果一年内因违反治安管理被处理两次以上再次违法且应给予行政拘留处罚的，应当执行行政拘留；即使是初次违反治安管理，但情节严重、影响恶劣的，也依法予以行政拘留处罚。

在谭慎豪看来，这一调整改变了过去

对某些违法未成年人仅以年龄为由不执行行政拘留的做法，避免了“法不责幼”的错误导向，有利于加强对未成年人违法犯罪的预防和治理。

明确欺凌行为处罚 强化程序保障与各方责任

同时，新法规定对实施学生欺凌行为的未成年人，公安机关应依法给予治安管理处罚，并可采取矫治教育措施；学校明知欺凌情况却不按规定报告或处置的，将被责令改正，情节严重的还会受到处理。

此外，新法还规定询问未成年人时应通知其监护人或合适成年人到场，未成年人及其监护人有权要求听证等内容，进一步保障了未成年人的合法权益。“这些规定从法治层面压实了各方责任，使公安机关在办理未成年人案件时有更明确的法律依据，能够更好地平衡对未成年人的保护与教育惩戒，促进未成年人健康成长。”谭慎豪说。

建立违法记录封存制度 让“曾经”不再成为“阻碍”

同时作为治安民警和法制民警，谭慎豪也很关注制度方面的改变。他注意到，新法设立了违法记录封存制度，规定对违反治安管理行为的处罚记录应当予以封存，包括成年人和未成年人的违法记录。但有关国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外，且查询单位应当保密。

在谭慎豪看来，这一制度的建立，改变了过去违法记录长期影响行为人就业、教育等权利的局面。曾受过治安管理处罚的人不再因过去的记录而受到不必要的限制或歧视，有助于他们放下“包袱”，更好地融入社会，体现了法律的人文关怀和国家治理的进步。

谭慎豪表示，新修订的《治安管理处罚法》在首次明确正当防卫免责、严惩未成年人严重违法、规范执法、新增处罚、建立记录封存制度等方面作出了重要修订，填补了多项法律和制度空白。这些改变将提升执法规范性、公正性，更好地保障公民权益，促进社会和谐稳定。公安机关将加强执法能力建设，落实新法要求。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 受访单位供图

@高校毕业生 你关心的社保创业等问题 解答都在这里

又到一年毕业季！高校毕业生关心的求职、实习、创业、社保等热点问题，解答来了！今年6月以来，重庆税务部门联合人社等部门，走进高校及招聘会现场开展了21场宣讲活动，帮助高校毕业生了解支持就业创业相关政策，以及社保、个税等与职场相关的问题，以防范各类风险。

灵活就业的同学 线上线下均可自行办理社保业务

灵活就业的同学 线上线下均可自行办理社保业务

社会保险制度是国家提供的重要民生保障，是大学生走出校园需要了解的社会第一课。按照保障内容的不同，社会保险分为养老保险、医疗保险、生育保险、工伤保险和失业保险，其中生育保险与医疗保险两险已于2017年合并实施。

毕业生同学在签订工作协议时，一定要关注企业是否依照法律规定办理各项社会保险。近日，重庆市潼南区税务局联合区人社局、医保局走进重庆电力高等技

术专科学校，为全校6700余名毕业生详细介绍社保缴纳、社保权益保障等内容。“选择灵活就业的同学需要自行办理社保业务，现在重庆社保缴费已开通线上线下多种缴费渠道。”重庆市潼南区税务局社会保险费科科长陈又麟介绍，线上可以通过重庆市电子税务局、“重庆税务”微信公众号、渝快办、云闪付等；线下可通过当地镇街便民服务中心或者社保所、办税服务厅办理社保业务。

创业的同学 这些税收优惠政策别忘记

创业是不少高校毕业生的选择，创业过程中有哪些税收优惠政策？为此，重庆税务部门汇编了《支持高校毕业生等青年创业就业税收优惠政策摘要》，并在官方网站“政策文件”“政策指引”栏目公布，有需求的高校毕业生可以自行下载了解。近期，重庆税务部门联合就业和人才中心等部门，为高校毕业生讲解创业相关支持政策。“很多同学创业时注册了个体工商户，可以享受优惠

重庆市公用车辆(二手车)购买公告 重庆上汽汽车零件有限责任公司 重庆市潼南区烟草专卖局(行政执法决定)送达公告 重庆市潼南区烟草专卖局(行政执法决定)送达公告 重庆市潼南区烟草专卖局(行政执法决定)送达公告 重庆市潼南区烟草专卖局(行政执法决定)送达公告

政策。”近日，在长江师范学院体育学院，重庆市涪陵区税务局“心玲小家”工作室成员向百余名毕业生介绍，在毕业年度内，高校毕业生从事个体经营，自办理个体工商户登记当月起，3年内按每户每年24000元为限额，依次扣减当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税等多项税费，让同学们有更多资金开展业务拓展和运营，提高创业成功率。

招录高校毕业生 企业招聘享优惠

就业是大学生和企业之间的双向选择，为提高企业招录高校毕业生积极性，企业招聘也享受优惠政策。“在重庆，如果企业与应届或离校两年内未就业的高校毕业生签订劳动合同，并按规定为其足额缴纳3个月以上的失业、工伤、职工养老保险费的，可按每招用1人不超过1500元的标准领取一次性扩岗补助。”重庆市沙坪坝区税务局法制科副科长唐海涛介绍，企业可以登录重庆市公共就业服务网在线办理。除了一次性扩岗补助，企业招录特定高校毕业生还能享受税费减免优惠。重庆市万盛经开区税务局法制科姜旭介绍，招录高校毕业生中属于脱贫人口或在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业半年以上，并且持有相关证明，只要与其签订1年以上的劳动合同并缴纳社会保险，就可以享受每人每年7800元的定额税费减免。 新重庆-重庆日报记者 杨永芹